

如何預防兒童傷害

兒童是國家未來的主人翁，而在現代詭譎多變的社會裡，若不小心防範，兒童常會受到傷害，造成日後無法磨滅的影響，因此，預防兒童傷害是刻不容緩的事。然而要如何預防兒童傷害呢？

1. 儘量遠離「空間死角」

地下道、高層建築中的升降電梯、樓梯間、密閉大廈中的長廊、乏人管理的盥洗室、狹巷及公園等地方應儘量遠離，因為歹徒最喜歡以「空間死角」作為犯罪地點。

2. 對兒童施予安全教育

安全教育包括安全常識的傳授及指導，由老師在課堂上，指導兒童認識對已有利的環境和作為，並培養從周遭發生的事物中預測危險、判斷是非、主動尋求外力幫助的態度和技巧，以及萬一遭綁架時如何在歹徒手中自保。

3. 學校應做好上下學管理

學校應徹底做好學童

上下學之管理，且隨時檢視學校內外有無可疑分子逗留、觀望，以避免心存不良之人為害、行兇。若發現陌生人來校接兒童，一定要設法與家長聯絡，獲得證明後才同意其帶走學童。

4. 加強性教育

為避免兒童受到性騷擾，加強性教育是刻不容緩的事。老師平日應設法使學童對自己身體各部位有正確的概念，尤其應讓學童了解生殖器的重要，並指導其保護之道。父母則需訓練孩子平時養成穿戴整齊的習慣，不要當衆為孩子脫衣服，洗澡時拒絕家人以外之任何人觸摸身體，不要當衆或隨地便溺、暴露生殖器等，讓性侵犯的機會減少至最低。

5. 家庭安全靠父母指導

當孩子放學歸來，父母應主動詢問其在學校動態、有無特殊或不愉快的經歷；充分了解兒童作息

時間與地點，養成兒童外出一定告知行蹤的習慣。此外，父母經常與學校及班導師聯繫，並且與兒童及老師約定：縱使家中有重大事故，也不會請陌生人到學校帶走孩子，如果有此情況出現，應立刻向老師報告。

6. 遠離具攻擊性之精神病患

面對極少數具有攻擊性的精神病患者，兒童唯一的自保方式，就是儘可能躲避遠離，若閃躲不及，又不幸碰其趨前糾纏不清，可大喊大叫，藉突來之驚嚇聲反迫其退卻，而逃往人多之處尋求庇護。

儘管社會如此紊亂，但事前多一分防範，就能減少兒童受傷害的機會，如果能徹底做好兒童傷害的防範，可使童稚心靈不再驚慌恐懼，家庭生活更美滿、社會更和諧。◎